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Mat. čas. 24, 1975, No 3, 303 

R E C E N Z I E 

A. Ralston: ZÁKLADY NUMERICKÉ MATEMATIKY. Vydala Academia, nakla
datelstvo Československej akademie vied, Praha 1973. Z anglického originálu A Hrst 
course in numerical analysis vydaného McGraw-Hill book company přeložili M. Práger 
a E. Vitásek, 636 stráň, cena Kčs 47.— 

Kniha vznikla z prednášok autora na Stevens Institute of Technology. Je zameraná 
skoro výhradné na numerické metody pre samočinné počítače. 

Po krátkej úvodnej kapitole sa autor stručné zaoberá aproximáciou danej funkcie 
polynómami. 

Tretia kapitola je věnovaná interpolácii pomocou polynómov. 
Štvrtá kapitola pojednává o numerickom vypočte derivácie, numerickéj kvadratuře 

a o sumácii. 
Piata kapitola — numerické riešenie obyčajnych diferenciálnych rovnic — je věnovaná 

začiatočnym úlohám. 
Siesta kapitola opisuje metodu najmenších štvorcov. 
Siedma kapitola uvádza metody rovnoměrné j aproximácie spojitej funkcie na konec-

nom intervale. 
Osma kapitola uvádza metody riešenia nelineárnych rovnic (algebraických a transcen-

dentných). 
Deviata kapitola je věnovaná riešeniu sústavy lineárnych (algebraických) rovnic. 
Desiata kapitola pojednává o výpočte vlastných čísel a vlastných vektorov matic. 
Velkou přednostou knihy je, že tretiu a dalšie kapitoly možno čítat nezávisle na sebe. 

Autor upřednostňuje metody, ktoré sú stabilně z hradiska zaokrúhlovacích chyb a vý
hodné z hladiska počtu potřebných aritmetických operácií. Na ich pochopenie stačí 
základný kurz matematickej analýzy. Metody sú ilustrované príkladmi. Niektoré podrob
nosti pri dókazoch sú odsunuté do cvičení na konci kapitoly a dokázané su v návode 
ku cvičeniam na konci knihy. Takto sa stává výklad jasným a přitom čitatel, ktorý 
ovládá vyššie partie analýzy, má možnosť hlbšie vniknúť do problematiky. 

Každá kapitola je zakončená poznámkami k literatuře, prehladom literatury (v origi
nále anglosaskéj, v českom překlade doplnenom sovietskou literaturou) a vhodnými 
cvičeniami zameranými na prehíbenie látky a na získanie skúseností s numerickým 
počítáním. Pri absolvovaní niektorých cvičení je vhodné mať přístup k počítaču. 

Kniha je velmi dobrou učebnicou numerických metod pre študentov vyšších ročníkov 
matematiky, ašpirantov v odbore numerickej matematiky a v příbuzných oboroch 
a pre vědeckých pracovníkov používajúcich numerické metody. Pri čítaní knihy netřeba 
poznať funkcionálnu analýzu. 

Výborný český překlad tejto knihy (kniha nie je doteraz přeložená do ruštiny) umožnil 
jej používanie u nás v širšom měřítku. Okrem toho podstatné přispěl k stabilizácii českého 
názvoslovia v oblasti numerickej matematiky. Kniha vyšla vo vynikajúcej grafickéj 
úpravě. 

A, David 
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